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Katonáék Kec skemétért
Csendesen es szerényen egy hang* 

verseny programnija húzódik meg a 
fővárosi lapok hírrovatában. Feszes, 
snájdig es szűkszavú bejelentés, külső 
kepében is katonás: arról szól, hogy 
a budapesti helyőrség a kecskeméti 
földrengés karvallottjainak segítségére 
monstre hangversenyt rendez Kisasz- 
szony napján a Margitszigeten, sőt 
arról is megemlékezik, hogy a hat 
budapesti zenekar a sziget különböző 
pontjain olyan stratégiai beosztással 
kap helyet, hogy nem zavarja majd 
egymást. Este aztán találkoznak a 
felső-szigeten es a hat zenekar együtt 
fog muzsikálni Kecskemét javára.

Önkéntelenül megáll e hirnel az 
a toll, amelynek évek folyamán külön 
irazeológiája fejlődött ki a katonaság 
es polgárság közötti incidensek jel* 
lemzésére. Meglepő es rokonszenves 
ijság ez a jótékonycélú katonahang* 
verseny. Meglepő, hogy katonáéknak 
eszébe jut a magyar polgárok baja. 
Meglepő, mert ebből a hangverseny­
ből íme kiderül, hogy katonáek újsá­
got olvasnak, rendes, igazi napilapot, 
nemcsak a Verordnungsblattot. Kide­
rül, hogy érzékük van az itt lakók 
bajai iránt. Sőt ők maguk, a közös 
hadsereg is, nemcsak a honvédség, 
anyagilag segítségére sietnek egy sze­
rencsétlenül járt magyar város polgár­
ságának. Ausztria számos nemzetisé­
géből való katonák belépti díjért mu­
zsikát rendeznek és a jövedelemmel 
egy magyar, erősen és jellegzetesen 
magyar város kárvallott polgárait se­
gélyezik. Katonáék pénzt keresnek 
kárvallott magyar polgárok számára.

Másutt ez normális es sima dolog 
volna. Katonaság hangversenyez jóté­
kony célra, ez szép es derék dolog. 
Le ezzel rendben is van. Csak nálunk 
kell nehány kiemelt es meleg szót 
szentelni ennek az alkalomnak, mert 
'álunk eddig elég ritkák voltak a pél­

dák arra, hogy a hadsereg annak érzi 
magát, aminek szerveztetett: az ország 
-Kiének, amely hatalmas erővel lecsap 

1 a külső támadóra, de ne öklözze 
«*zt a testet, amelyből nőtt és amely* 
:-’-k erein at táplálkozik.

L’gy éreztük sokszor, hogy a had­
sereg mereven elszigetelt es rideg ál­
lam az államban. Egy másik ország, 
amelynek lakói a katonai felfogás szi­
gorú vasrácsa felett idegen és közö­
nyös tekintettel néztek ki, ha egy­
általában kinéztek, a polgári ország 
köröskörül zajló eleven eletére. Most 
azonban ne arról vitatkozzunk, hogy 
igaza volt-e a köztudatnak, mikor az 
ország testéből hálátlanul kiszakadt 
idegen testet látott minden uniformis­
ban, hanem konstatáljuk őszinte es 
benső örömmel, hogy a katonaság

megcsinálja ezt a margitszigeti hang- 
I versenyt.

Kisasszonynapján tehát le s fel 
hullámzó sokaság fog tapsolni a bős- 

j nyák muzsikusoknak, akik a kecskeméti 
polgárokért muzsikálnak. Bachó s Ge- 
denk karmestereknek aligha volt ilyen 
közvetlen és rokonszenves sikerük, a 
milyennek a kisasszonynapi katona­
koncert minden kétséget kizárólag ígér­
kezik.

Városi közgyűlés.
— augusztus 31.

Bár fontos ügyek kerültek napirendre 
a mai közgyűlésen, mégis lassan gyüle­
keztek a bizottsági tagok a közgyűlési 
terembe. Gróf Ráday Gedeon főispán 9 
órakor megnyitotta az ülést, üdvözölte a 
bizottsági tagokat s elrendelte a tárgya­
lás megkezdését.

A polgármesteri jelentős.
Dömötör Lajos első aljegyző felol­

vassa a szokásos polgármesteri jelentést 
a közigazgatás f. évi julius havi állapotáról. 
A közgyűlés a jelentést tudomásul vette.

Dékány Károly indítványa.
Dékány Károly th. bizottsági tag 

indítványt ad be a közgyűléshez, hogy a 
segélykérvények beadási határideje meg- 
hosszabbittassék. Az indítványt tegnapi 
számunkban szószerint közöltük.

Kada Elek polgármester válaszol 
Dékány Károlynak. Minden nap újabb és 
újabb dolgokkal előállani nem lehet, mert 
akkor soha sem jutnak hozzá a segély­
hez. Az utólagos kérvényeket amúgy is 
elfogadják. Kéri a polgármester a köz­
gyűlést, vegye ezt tudomásul, Dékány in­
dítványának többi részét mellőzze

A közgyűlés ily értelemben határoz.
Uj konzul.

Sándor István főjegyző bemutatta 
Tamási Istvánnak, az újonnan kinevezett 
kolozsvári britt tb. alkonzulnak megbíza­
tásáról szóló kereskedelemügyi minisz­
teri leiratát, melyet a közgyűlés tudomá­
sul vett.

Uj állások.
A háztartási számvevőséghez egy uj 

számellenőri, két uj számtiszti állás szer­
vezését, a főpénztárhoz pedig egy uj pénz­
tártiszti állás szervezését határozta el a 
legutóbbi közgyűlés A határozatot a bel­
ügyminiszter jóváhagyta. A tanács azt in­
dítványozza, hogy ezekre az állásokra 
szeptember 15, déli 12 órai határidővel hir­
dessenek pályázatot.

A közgyűlés ezt elhatározza és a 
pályázatok fölött a szeptemberi közgyűlés 
fog dönteni.

A segelybizottsag.
A segélybizottság összeállítását, me­

lyet lapunkban már közöltünk, a közgyű­
lés a tanács javaslata alapján helyben­
hagyta.

Tagsági hely.
A felsőkereskedelmi iskola felügyelő­

bizottságának egy tagja, Fispán Mór el­
halálozott. A tanács javaslatára helyére a I 
3 évből még hátralevő időre Brachfeld 
Vilmost válassza meg a közgyűlés.

Penztárvizsgálatok.
A város házi , adó-, javadalmi , zá­

logintézeti-, rendőrkapitánysági- és gyám

pénztárainál tartott váratlan pénztárvizs­
gálatok a legkielégitőbb eredménnyel jár­
tak. A közgyűlés ezt jóváhagyólag tudo­
másul veszi.

A gyufagyár kérelme.
Az Első Kecskeméti Gyufagyár R.- 

társaság azt kérelmezte, hogy a város ál­
tal neki adott támogatás ellenében kikö­
tött 77.455 kor. kártalanítási összeget, te­
kintettel a földrengés folytán előálló nagy 
károkra, engedje el a közgyűlés Vértesey 
József, Dékány Károly és Iványosi Szabó 
László th. bizottsági tagok felszólalása 
után a tanács javaslatát fogadják el, vagyis 
15,000 kor. kivételével elengedik a gyufa­
gyár kötelezettségét.

A sikkasztó iskolaszolga.
Fodor Sándor iskolaszolga által el­

sikkasztott összegből 427 kor. 06 fillér 
még nem térült meg. Bíró Ádátn kér. 
igazgató ennek az összegnek elengedését 
kéri. A kérelmet teljesitik. Egyben meg­
keresik a szervezeti szabályrendelet átdol­
gozó bizottságot, hogy a jövőben a tiszt­
viselők fizetésének felvevési módozatait 

I szigorúan körvonalazzák meg.
A föerdömérnök költözködési költsége.

Nagy Pál föerdömérnök 800 korona 
költözködési költségének megtérítését kéri. 
A tanács nem javasolja az összeg meg 
adását, de a közgyűlés méltányosságból, 
Garzó Béla dr. indítványára, jutalom cí­
mén Nagy Pál kérelmét teljesíti.

Zárszámadás es vagyonleltár.
Tormássy Ferenc főszámvevő beter­

jeszti a város 1910. évi zárszámadását és 
vagyonleltárát a pénzügyi szakbizottság 
és tanács javaslatával együtt. A zárszá­
madás és vagyonleltár a törvényes 15 napi 
közszemlére ki volt téve, ellene észrevétel 
nem adatott be. A közgyűlés elfogadta a 
jelentéseket.

Közúti zárszámadások.
Kerekes Ferenc főmérnök beterjeszti 

az 1909 10. évekre szóló közúti zárszám­
adásokat, melyek Fodor József hozzászó­
lása után tudomásul vétettek.

Utak osztályozása.
A kereskedelmi miniszter azon lei­

ratát, mely a város határában levő utak 
és az azokon épülő hidak osztályozását 
sürgeti, szintén tudomásul vették.

Mezőőri állás.
Szegedi György betegsége miatt Mé­

száros József tanácsnok mutatja be Nagy 
Pál főerdész azon jelentését, melyben Lesi 
Tóth István pusztaszeri erdőőr elbocsátá­
sát kéri. A tanács Lesi Tóthot elbocsá­
totta és elhatározta, hogy a 3 mezőőr he­
lyett egy szervezett állású mezőőrre bizza 
a teendőket. A hiányzó erdőrészeket a li­
getekből, tisztásokból pótolják. A közgyű­
lés ezekhez hozzájárul.

Alapító tagsag.
A közgyűlés a tanács javaslatára el­

határozta, hogy a Homoki Szőlősgazdák 
Országos Egyesületébe egyszersminden- 
kori 200 koronával alapitó tagul belép.

A városháza javítása.
A múlt közgyűlés a városháza javí­

tását versenytárgyalás mellőzésével Zabo* 
retzky Ferenc helybeli műépítészre bízta. 
Zaboretzky költségvetése 262,644 korona 
10 fillér építési és 9,673 festési költséget 
tűntet fel. Az összes utcii és udvari pár­
kányok bádoggal való fedése és a vakolt 
részek színezése 29,000 koronát fognak 
kitenni, e költség azonban nincs a föld-
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rengéssel semmi összefüggésben. A külön 
e célra alakult bizotlzáu, melyben a ta­
nács tagjain kívül Ybl Lajos és Lechner 
Ödön műépítészek, továbbá ív. Szabó 
László, dr. Horváth Mihály, Pacsu Mihály 
és Kovács Sándor th. biz. tagok vettek 
részt, 280,000 korona összköltségben egye­
zett meg Ziboretzkyvel.

Dr. Garzó Béla kérdést intéz az 
iránt, hogy ki fogja az építkezéseket el 
lenörizni. A polgármester szerint a mér 
nöki hivatal tagjai. Iványosi Szabó László 
szükségesnek tartja, hogy egy szakkép 
zett egyén bizassék meg direkt e munkára. 
Kada polgármester szerint kérelmezni kell 
az államtól, hogy a városháza a müemlé 
kék közé vétessék föl, ez esetben a további 
javítást a Műemlékek Országos Felügyelő 
sége végezteti. A közgyűlés több hozzá­
szólás után mindezekhez hozzájárul.

Elégtétel Gömörynek.
Kada polgármester indítványozza, 

hogy Gömöry Sándor th. bizottsági tag­
nak iskolaszéki elnöki minőségben vég­
zett lelkiismeretes munkásságáért nyilvá­
nítsa a város közönsége köszönetét és el­
ismerését. A közgyűlés ebhez egyhangú 
lag hozzájárult

Az elnöklő főispán a jegyzőkönyv 
hitelesítésére Bóka Zsigmond, Tóth Zsig­
mond és Fodor József bizottsági tagokat 
felkérve, a gyűlést fél 12 órakor bezárta.

Regi földindulások emlékei.
Irta; Holub József dr

(Folytatás és vége.) 2

Elmondja azután, hogy a szeptem­
ber 17 én, 18 án, 19 én, 26 án s az októ­
ber 2-án reggel bekövetkezett földrengé­
sek micsoda károkat okoztak a város 
épületeiben s végül igv fejezi be leírását: 
„Az mely földindulás 29 napján Junius 
nak volt, az jesuiták aKkor comédiát ce­
lebrálnak volt. Az Károly hercegné min­
den gyermekivel ott volt az comédián, 
Bőit Ernest herceg is és Maximilián a 
császár öcscsei In summa ez a földindu 
lás oly nagy és oly Í62onyu volt, kihez 
hasonlót senki nem látott. Nem volt oly 
templom, sőt még egy privátom aedifi 
ciom is, aki megmaradhatott volna éppen, 
elannyira, hogy minden tornyoknak kik­
nek fele, kiknek harmadrésze, sokak pe* 
dig alapjában corruáltanak sok emberek- | 
nek opprimálásával, ki miatt a városbe.i | 
eknek ki kellett futni a mezőkre. Az ga­
lambok és az verebek is csapatosan ta­
karodtak ki az városból. Az hercegek 
előbb előbb lappangottak az városban, 
egy helben nem találta volna ember ükét, 
imitt amott bualdoztak Az harangok az 
tornyakban ex concussione harangoztanak 
az tornyakban szerte-széllel elannira, hogy 
mindnyájan az itilet napját várták ma­
gokra. Nagy volt az sirás rivás az egész 
városon minden rendbeliektul. Az Érnes- 
tus herceg udvarának minden házainak 
az tetejét lerontotta, az sok gombok, vi­
torlák most is alá függenek ketté törvén. 
Nem böcsülheti ember meg az városban 
mennyi kár lett elegendőképen. Az Dunán 
akik akkor eveztenek, alig szaladtanak, 
hogy az hab ükét el nem bontotta."

Ezután alig volt év 1605 ig, hogy­
ne jelentkezett volna nálunk kisebb na* 
gyobb földrengés, sőt 1599 ben bárom Íz­
ben is: március 4 én, május 20 án és de­
cember 17 én s ezek, mint Istvánffy His­
tóriájában olvassuk, elég nagy károkat is 
okoztak.

1605 ben épp karácsony előestéjén, . 
december 24 én volt nagy földrengés I 
Brassóban s ezt Weiss Mihály, a híres 
brassói biró igy irta le naplójában : „1605. 
december 24-én délután 4 órakor óriási 
földrengést éreztünk, sőt láttunk is. Én 
épp a házamban az asztalnál ültem, az 
első lökésre felugróm s látom, howy meg 
mozdulnak a falak s meginog az egész 
épület. Már már azt hittem, hogy meg­
jelenik ennek a nagy csodának szerzője 
s azért, amikor a feleségem Margit leány­
kámmal azt kiáltozta mellettem: „Mene­
küljünk, menjünk le az udvarba, összedül 
a ház", hangos szóval kiáltám néhány­
szor:, Du gewalltiger Goit, schaff, was

du willst etc." Bánffv Péter is megemlék­
ezik naplójában e földindulás lökéseiről, 
melyek nagyon megrongálták a^brassói tem­
plomot s számos kéményt döntöttek le s 
épületet rongáltak meg a városban.

1578. május 19-ikén, Pünkösd hét­
főjén este óriási vihar dúlt Budán s a 
nagy dörgések és villámlások közt egy­
szerre csak rémületes dörgés kísérete mel- 
lett erős földindulás rázta meg a várat s 
a várost. Felrobbant a puskapor torony is 
a várban nagy pusztítással s számos em­
beréletet is követelvén áldozatul. Mikor a 
helytartó, Radéczy István egri püspök, a 
ki Pozsonyban lakott, értesült erről, rög 
tön leült s május 23-án kelt levelében 
megirta a nagy eseményt Bécsbe Rudolf 
királynak s levele ma is ott van a Staat- 
sarchiv magyar iratai közt, „Ha Felséged 
érsekujvári kapitányainak levele nem erő­
sítette volna meg azt az újságol, — Írja 
— amelyről tegnap értesített Nagyszom­
batból egy barátom, nem merném azt 
Felséged tudomására hozni, de mivel 
mindkét levél ugyanazt tartalmazta, meg­
írom Felségednek, úgy a mint én velem 
tudatták.

Az van ugyanis mindkét levélben, 
hogy Pünkösd másnapján este 10 óra tájt 
borzasztó villámlástól és dörgésektől ki 
sérve óriási földindulás volt Budán s hogy 
a budai királyi vár azon a helyen, ahol a 
puskaporos tornyot őrzik, villámcsapás 
tói találva egészen leégett és megrongá­
lódott, úgy, hogy csak az oldalán maradt 
kis lakható hely, ahol a várnagy nyolcad- 
magával sértetlenül maradt a tőrök csá 
szár kincstárával, más azonban minden 
elpusztult; az összes ágyukat és hadisze 
reket részben a lűz emésztette meg, rész 
ben pedig a Dunába taszították le az erős 
dörgések.

A budai vár földalatti börtönében, a 
Csonka toronyban sok keresztény rab pusz 
tűit el ez Isten ostorától, a hajóhíd három 
helyt a vízbe merült s a várhoz közelfekvő 
szőlőket teljesen elpusztították a szétve 
tett falakból odabullott kőtörmelékek. — 
Pesten és Budán a vár alatt nagyon sok 
ház leégett — mint e levelek Írják — s 
hozzáteszik még, hogy leégett volna tel­
jesen mindkét város, Pest is, Buda is, ha 
csak Isten kegyelméből e sorstól szakadó 
eső meg nem mentette volna őket. Azt 
Írják, hogy 5000 ember pusztult el Isten­
nek e borzasztó bosszúja következtében 
s a budai basa másnap sűrű könyek közt 
nagy jajgatással siratta meg ezt a nagy 
csapást s két csausz által rögtön jelentette 
az egész dolgot a török császárnak."

Más emlékeinkben azonban hiába 
kutatunk azután a földindulás után, a 
melyről Ridóczy értesitette e levelében 
Rudolfot, nem találunk sehol emlitést 
róla; ellenben igenis találunk olyan ada 
tokát Szamosközy István munkájában, a 
melyek alapján megállapíthatjuk, hogy 
tulajdonkép nem is földindulás volt az a 
nagy rázkódás, amely oly pusztítással járt 
Budán, hanem a villámtól felgyújtott pus­
kaporos torony felrobbanásának az ered 
ménye.

A budai várnak a Duna felé néző 
részében ugyanis, mint Szamosközy Írja, 
körülbelül 200 drb 100—100 fontos puska­
poros hordát őriztek s a nagy viharban 
becsapott ide a villám, felrobbantotta a 
puskaport s a robbanás borzalmas pusz­
títást okozott a közel fekvő épületekben 
8 számos emberéletet is követelt áldozatul.

Természetes, hogy ily nagy veszede­
lem nem jöhetett váratlanul, meg kellett 
azt előznie különféle csodajeleknek s a 
pusztulás leírása után fel is sorolja Sza­
mosközy, melyek voltak ezek ; igy két­
fejű borjú jött a világra, amelynek kettős 
fejét levágták s közszemlére kiszegezték 
Buda város kapujára, továbbá számos 
templomba beütött a villám s a Duna 
vize is szokatlanul megnőtt. Mint ilyen 
különös prodigiumot cmliti fel azt is, hogy 
egy török pap leszólván nyíltan a moha- 
medi istentelenséget, nagy lelkesedéssel a 
keresztény valláshoz csatlakozott s ezért 
azután Budán megkövezték és elégették.

Ennyi sok előjel után valóban nem 
is lehetett kisebb bajt várni, mint azt a 
földrengésnek is beillő pusztító robbanást 
azon a borzalmas, viharos május 19 iki éjen

A közigazgatási bizottság ülése.

A közigazgatási bizottság szerdán 
délután tartotta meg rendes havi ülését, 
melyen, a főispán távolléte miatt, Kada 
Elek polgármester elnökölt.

A gyűlés elején Kottelly Ernő kir. 
tanácsos és Kuklay Béla műszaki főtaná­
csos jelentéseit vette tudomásul a bizottság.

Ezután dr. Gyalokay Sándor kir. 
ügyész terjesztette elő jelentését a fel­
ügyelete aiatt álló fogházról. A jelentés 
szerint a fogházban 120 elitéit és 50 vizs­
gálati fogságot szenvedő egyén tartatott 
július hóban. Betegség 12 esetben fordult 
elő, halálozás nem történt.

Dr. Csabay Géza th. főorvos tett 
ezután jelentést a város egészségügyi vi­
szonyairól. A nagy meleg és a célszerűt­
len táplálkozás igen káros hatást gyaku 
rolt a lakosság, főleg a csecsemők egész­
ségére Az egy éven aluli kisdedek kö­
zölt feltűnően sok volt a nyári hasmenés 
miatti halálozás. Érdekes azonban, hogy 
az egy éven aluli bélhurutban elhunyt 62 
csecsemő közül csak 25 külterületi, 37 
halálozás a belterületre esik, holott a kül­
területi gyermekek száma nagyobb a vá­
rosiakénál, amit az oltási statisztika is 
igazol. A földrengés sokaknak okozott 
szívdobogást, álmatlanságot. Erőszakos 
haláleset kétszer fordult elő és pedig egyik 
szerencsétlenség, másik öngyilkosság kö 
vetkeztében. A tiszti orvosi hivatal 237 
esetben nyújtott gyógykezelést, mig e 
szám más hónapokban az 500 at is felül 
szokta haladni. Az aktuális kolerahirekre 
vonatkozólag megjegyzi, hogy a kellő elő­
készületek megtétettek, a szükséges ba 
rakk és a vesztegház készen állanak

Ezt követte Bagi László h. polgár­
mester jelentése a gyámsági és gondnok­
sági ügyekről.

Sándor István főjegyző bemutatja a 
vallás és közoktatásügyi miniszter azon 
rendeletét, mely megbizza őt, hogy a tan­
felügyelőt a tanács és a közigazgatási bi­
zottság előtt helyettesítse. Ez alapon be­
mutatja az iskolaszéknek a feliratát, mely 
a közigazgatási bizottságot felkéri azon 
felterjesztés megtételére, mely szerint vál 
toztassa meg a kultuszminiszter egy előbbi 
rendeletét. Az emlitett rendelet ugyanis 
azt mondja ki, hogy a kerületi igazgatók 
nem szavazó tagjai az iskolaszéknek; 
ezzel szemben az iskolaszék a kerületi 
igazgatókat is tagokul óhajtja felvenni. 
Sándor főjegyző indokoltnak tartja a ké 
relmel. Iványosi Szabó László szerint ez 
esetben a tanítóság nagy befolyást nyerne 
az iskolaszékben, ezt ő nem óhajtja. — 
A bizottság elhatározza, hogy a kérelmet 
nem terjeszti fel a miniszterhez pártolólHg 
Bejelenti a főjegyző ezután, hogy Balogh 
Dénes és Salamon Elek községi tanítókat 
a vallás es közoktatásügyi miniszter 200 
—200 koronával jutalmazta meg, amint 
azt a Kecskeméti Lapok annakidején 
részletesen tárgyalta.

A községi tanítótestület folyó évi 
junius hó 2 án egy szavazat ellen az ősz 
szes szavazatokkal iskolaszéki taggá vá­
lasztotta többek közt Gömöry Sándor 
takarékpénztári titkárt, a bizottság volt 
elnökét is. E határozatot a tanfelügyelő 
ség Geday Sándor tanító felebbezése jilap- 
ján megsemmisítette. Ez utóbbi határozat 
ellen Kerekes József igazgató egyenesen 
a vallás és közoktatásügyi miniszterhez 
felebbezett, Gömöry megváiaszthatósága 
mellett a következőkkel érvelve: A vonat 
kozó miniszteri utasitás nem köti ki, hogy 
a tanítótestület csak saját kebeléből vá­
laszthat iskolaszéki képviselőt; a közgyű­
lés sem a saját kebeléből választja az 
iskolaszéki tagokat; Gömöri a tanonc­
iskolában mint óraadó működik, tehát 
tanitó is. A bizottság kérelmére fel­
olvasták a vonatkozó 1876. t. c. 28. sza­
kaszának 9. § át, mely szerint a tanító­
testület csak saját kebeléből küldhet kép 
viselőt; majd a miniszteri utasítást, mely­
ben a „saját kebeléből" kifejezés elmaradt. 
Hosszas vita u'án a tanfelügyelőség ren­
delkezését jóváhagyta a bizottság.

Ezután bemutatja a főjegyző a múlt 
félév közigazgatásáról szóló jelentést, mely­
ből kiemelendő az a pont, mely segéd­
tanfelügyelői állás felállitását sürgeti.
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Végül több építkezési és más ügyben 
benyújtott felebbezést intéztek el, vala­
mennyi esetben jóváhagyták a tanács 
határozatát.

Az ülés — melyen a bizottságnak 
1(i tagja vett részt — 5 órakor ér! véget.

NAPI hírek
SBerkes*‘ó««S es kiadóhivatal telefon szama 1«.

Kaptár. 1911- év, Szeptember hó 1 , péntek, 
p m kalh : Farkai pk , Protestáns: Egyed, Gorog- 
orosz: .Augusztus hó 19., András és tarsa. Izraelita: 
5671. év Elül 8- - Napkelte 5 óra 17 perc, Nap­
nyugta 8 óra 41 perc, Naphossza 13 óra 24 perc. 
_ Holdkelte 2 óra 42 perc, délután, Holdnyugta 10 

óra 21 perc, este. — Holdtölte 8 an 4 óra 75 perc, 
délután.

Időjárás: A központi meteorológiai intézetnek 
Kecskemétre crkezett jelentése szerint a következő iíé 
várható: .Meleg, — zivatarok.

— A főispán elutazása Gróf Ráday 
Gedeon főispán ma délután utazott vissza 
a fővárosba.

— A váci püspök a nagytemplom fel 
építéséért. Gróf Csaky Károly Emanuel 
váci püspök a nagytemplom felépítéséhez, 
illetve restaurálásához szükséges összeg 
hez a mai napon magán vagyonából 10,000 
koronát küldött. A püspök e nemeslelkű 
adománya bizonnyal nagy örömöt kelt a 
katholikus hívők között.

— Kinevezés. Dr. Dikánv Istvánt, 
lapunk illusztris munkatársát és volt lon­
doni tudositóját a vallás- és közoktatás­
ügyi miniszter Erzsébetfalvára tanárnak 
neveztf ki.

— Budapest —Kecskemétnek. A fő­
városi tanács legutóbbi ülésén foglal­
kozott a kecskeméti földrengés káro­
sultjainak segítésével. A közjótékony­
sági ügyosztály vezetője, Almády Géza 
tanácsos azt a javaslatot tette, hogy a 
főváros 40.000 koronát szavazzon meg 
a kecskemétiek fölsegitésére; — Meg­
okolta a javaslatot azzal, hogy az olasz­
országi földrengés alkalmából 30,000, 
az ököritói katasztrófa károsultjainak 
20,000 koronát szavaztak meg. A ta­
nács elfogadta a javaslatot és elhatá­
rozta. hogy ha elvi akadálya nem lesz, 
a mai rendkívüli közgyűlés ele fogja 
terjeszteni.

— Györffy Balázs ünneplése Az ipa 
ros és kereskedőtanonciskola felügyelő 
bizottsága szerdán tartotta alakuló ülését. 
Elnökül Gvörffy Btlázs ügyvédet válasz 
tolta, aki 25 éven át a legnagyobb ügy- 
buigosággal és ritka ambícióval vezeti az 
intézet ügyeit 8 az intézet felvirágzásában 
oly érdemei vannak, melyeket eléggé mél- 

11 yolni nem lehet. A bizottság részéről 
ruchs Samu, a tantestület részéről Sstan-

Mos, az iparosság részérói pedig 
áliyerfi Zoltán üdvözölte a jubilánst, az 
•gazgató átnyújtotta az intézet tanító tes­
tületének üléséről felvett jegyzőkönyvi 
kivonatot, mint a testület hálájának, tisz- 
•elelének és szeretőiének jelét. Györffy 
dalázs meghatva mondott köszönetét a 
hozzá intézett lelkes szavakért, rámutatva, 
hogy mily tényezőknek köszönheti az in­
tézet fejlődését 8 a legnagyobb reményeket 
•űzi az iskola jövőjéhez. A bizottság al 
®kiökül Mayerfi Zoltánt, jegyzőül pedig 
uömöry Sándort választotta A kir. tan 
jelügyelő helyettese, Kovács Gyula elnök 
ése alatt ezután ujabbi három évi idő 
Hrtanira megválasztotta az iparos és 

“'‘roskedőlanonciskola tantestületét, majd 
f lóir ,aner®^et választott az újonnan 
^'állított párhuzamos második osztályhoz, 
íOg pedig: Fehérvári Antal siketn. int. 
®"ár, Szabó Antal iparművész, Molnár 

•‘renc tanfelügyelőséghez berendelt tanító, 
orváth János és Tóth Gerő népiskolai 

8 ipariskolai óraadó tanitók. A felügyelő í, ,*UsA8 ezután még több kisebb ügyet 
'“tézett el.

K E C S_K E M É T I_L A P O K

— Kapunyitás. Ne örüljenek meg ol- 
| vasóink nem színházi kapunyitásról van 

szó, mindössze csak arról, hogy a város­
házának főkapuját — mely a házjavitás 
miatt el volt zárva — a közgyűlésre való 
tekintettel tegnap megnyitották.

— Távbeszélő forgalom A m. kir. 
posta és táv. vezérigazgatóságnak f. hó 
19 én keit 14195. sz. rendeleté alapján a 
kecskeméti kir. posta és távirda hivatal 
és Vöslau között f. évi szeptember 1 tői 
kezdődőleg helyközi távbeszélő forgalom 
lé!esitte’ett. Egv egyszerű beszélgetés dija 
2 kor. G0 fill., a sürgős beszélgetés dija 
pedig ennek háromszorosa — A fizetett 
szolgálati értesítés dija 1 korona.

Oklveles tanítónő, az összes 
elemi népiskolai osztályokból és ezek tár 
gyaiból magánórák adására vállalkozik. 
Közelebbi értesítés nyerhető Nagykőrösi 
útca 40. (új) szám alatt.

— Uj adomány. Baksay Sándor ref. 
püspök 100 koronát küldött a földrengés 
károsultak javára.

— Meghívás Falta Margit földinket, 
sepsiszentgyörgyi okleveles tanárnőt, — 
mint értesülünk — a dunaföldvári állami 
polgári leányiskolához tanárnőnek meg 
hivták, ami igen nagy kitüntetés. Úgy 
értesültünk, Falta Margit elfogadta a 
meghívást.

— Kihágás Kara Lajos Nyír 306. 
szám alatti lakos 29 én reggel 7 órakor 
a sertéspiacról szabad lábon hajtotta ser ( 
téseit az alsópályaudvarra, amiért fel­
jelentették a rendőrségen.

Vitéz Gusztáv
poszto-. vászon-, selyem- és divatáru í 

kereskedésében
az üzlet teljes ujj^alakitósa folytán 

minden nyári áru 
bámulatos o’ctn áron lesz kiárusítva

Egy egész női ruhára való. 7 méter 
kitűnő jó mosó delin és taáll minden szín­
ben és legújabb mintákban, boudourral és 
boudour nélkül, ami eddig 3 frt 50 kr. volt, 
most 1 frt 37 kr.

Egy egész női ruhára való. 7 méter, 
kitűnő festő, kék, piroB angol kartonok, ami 
eddig 4 frt 50 kr. volt, a legkitűnőbb mosó, 
minden uj mintákban most 1 frt 78 kr.

Egy egész női ruhára való, 7 méter, 
legfinomabb cosmanosi selyem batiszt, ami 
eddig 6 frt volt minden sziliben és uj min­
tákban, most 2 frt 48 kr.

Egy egész női ruhára való, 5 m. 120 
cm. széles tiszta lenvaszon minden létezhető 
uj színben, eddig 8 frt volt, most 3 frt 97 kr.

Egy egész női ruhára való 5 m. 120 
cm széles valódi angol moso szövetkelme, 
leggyönyörűbb mintákban, csikós és koc­
kás, minden uj színben, ami eddig 5 frt 
volt, most 2 frt 27 kr.

Fehér hímzett batisztok, blúz és ru­
hákra. ami eddig 70 krajcár volt, most mé 
terje 38 kr.

Fehér finom schwejci batiszt, 80 cm. 
széles, eddig 1 frt 50 kr. volt, most 67 kr.

Finom selyem fekete ernyők, női nap 
és esöernyők, ami eddig 3 forint volt, most 
1 frt 97 kr.

Egész finom női ernyők, tiszta selyem, 
ami nem törik és nem szakad, eddig 6 frt 
volt, most 2 frt 97 kr.

Finom clot paplan, bordó, kék, sárga, 
rózsaszín, 2 méter nagy, tiszta fehér vat­
tával, legszebb kiállítás, ami eddig 7 furint 
volt, most 4 frt.

Legjobb Liongj árnak fekete selymei, 
ami sem nem törik, sem nem szakad, ami 
eddig 1 frt 50 kr. volt, most 97 kr.

Minden uj Bzinekben ugyanez raéte- 
renkint 1 frt 7 kr.

Szóval minden, tulhalmozott raktára­
mon levő áiúk igen olcsó árakban ' 
lesznek kiárusítva.

Minden árunak tiszta ós friss 
minőségéért kezességet vállalok és 
nem tetszés esetében vissza fogadom és az 
érte járó összeget készséggel visszafizetem.

3. oldal.

Uj fuvarozási üzleti
Értesítjük a n. é közönséget, de kü­

lönösen az epitő, epittető és kereskedő ura­
kat, hogy a szemét, törmelék, tégla, ho­
mok, agyag, építkezési anyagok, kereske­
delmi áruk és költözködések fuvarozását 
pontosan és gyorsan eszközöljük.

Törmelék kivitele fuvaronként I korona. 
Irodánkba küldendő minden a fuvaro­

zásra vonatkozó megrendelés, ahol a hasz­
nálandó megrendelesi nyomtatványok díjmen­
tesen kaphatok Távbeszélő: 227. sz.

Néptakarékpénztár 
fuvarozási és berak tárázási osztálya 

a görög egyház épületében.

-- Jól megy a trafik Megbízhatatlan 
hírek alapján több napilapban az a téves 
hir jeleni meg. hogy a dohányárak eme­
lése következtében a dohányfogyasztás 
megcsappant. — Ezzel szemben illetékes 
helyről szerzett himutatás alapján a kö 
vetkezőkre lehet utalni : Belföldi eladás­
ból 1911. iulius hó végéig a folyó évi 
eredmény 6 516,627 koronával több, mint 
a múlt évi. Maga a folyó évi julius havi 
bevétel 12 316,196 korona, azaz a múlt 
évi eredménnyel szemben, 101,816 koro­
nával kevesebb. Ez a jelentéktelen visz- 
szaesés egyedül abban leli magyarázatát, 
hogy a júliusi én életbe léptetett áreme­
lés előtt a fogyasztók nagy készleteket 
szereztek be, miről a junius havi nagy 
emelkedés tesz tanúságot.

* Ügyvédi-iroda megnyitás. Értesí­
tem a t. jogkereső közönséget, hogy 
ügyvédi irodámat Klapka útca 2. szám 
alatt, Gonda Izidor úr házában meg­
nyitottam. Dr. Friedmann Árpád.

— Rossz dinnyék árusítása Folyó hó 
30 án Molnár József XI tized 163 szám 
alatti lakos füszerkereskedőtől elkoboztak 
52 darab élvezhetetlennek talált görög­
dinnyét, melyet megvizsgálás végett be­
hoztak a rendőrségre.

— Hanyag bérkocsis. Feljelentették 
a rendőrségen Kálmán László 17 számú 
bérkocsist, aki folyó hó 29 én a Budapest 
felől érkező éjjeli 11 órás vonatnál nem 
jelent meg.

— Kihágás. Héjjas Jánosné XI. tized- 
beli lakos zöldségárus már többször volt 
figyelmeztetve, hogy nem szabad tábla 
nélkül árusítani, de ez mindazonáltal 
tábla nélkül árult, miért is feljelentették 
a rendőrségen.

— A reszeg Halál. E hó 30 án be­
kísérték a rendőrségre Halál Márton 36 
éves és Csehok Sándor 44 éves szegedi 
születésű lakosokat, akik munkából ki­
lépve, korcsmáról korcsmára jártak és it­
tas állapotban mindenütt nagy galibát 
csináltak.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazon rokonok, jóbarátok és is­
merősöknek, kik feledhetetlen jó hitvesem : 
Bíró Zsigmondné szül. Tőrök Terézia 
végtisztességén megjelentek és ezzel mér- 
hetlen nagy fájdalmunkat enyhiteni igye­
keztek, ezúton mondunk hálás köszönetét.

Kecskemét, 1911. évi aug. 31.
Bíró Zslgmond 

es gyermekei.

Anyakönyvi kivonat.
1911. évi augusztus hó 31-én.

Születések Nagy Mária rk. Kardos 
Klára rk. Bába József rk. Balázs Pál ref. 
Csornák Margit rk. Zsíros Mária rk. Ter­
csi Gábor rk. Kasuba László rk. Bajáki 
Ilona rk. Pálinkás Irma rk

Halálozások. Kerekes Mihály rk. 46 
éves. Konc Mihályné Molnár Katalin rk. 
55 éves.

Házasságot kötöttek. Linek Gyula 
ág. h. ev. Kuljacsek Mária rk. Kálmán 
Gyula ref. Fekete Rozália Erzsébet rk.
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ÉT^I jsIvsaivÁm I Értesítem a n. é. közönséget, hogy
UZlClíllllviy vZvS ■ könyv- is papirkereskedéseniet 

teljesen újonnan, a mai kor igényeinek felszerelve, a Népbank új palotájába

(Arany János utca 2. sz ), közvetlen 

a sarok mellé helyeztem át. 
Kérem továbbra is nagybecsű támo­
gatásukat, — maradok tisztelettel:

Nagyobb szőlőt, | 
mely teljesen be van állítva, megvételre 

keresek. Cim a kiadóhivatalban.
Egy újonnan berendezett jóforgalmú

fűszerkereskedés s
— családi okok miatt — azonnal, 
OlCSCn eladó. Cim a kiadóhivatalban.

a vasútállomás melletti
L e 81 a r-féle kerthe lyiseg, 
mely építkezési anyagok le­

rakására, vagy raktári célokra igen 
alkalmas; — értekezni lehet ugyanott, 
Bethlen város 69. szám alatt. 3715

Eladó 
épülettető, ajtók és ablakok.

Ballószög (Kadafalva) 75. számú 
tanya épületeinek 3 éves új cserepes 
tetőzete, ajtók es ablakok — egyenként 
vagy együtt — Olcsón eladok; értekez­
hetni ugyanott a tulajdonos Kelemen 
Sándorral. 3763

Grosz Kálmánná 

élelmiszer üzletében 
kaphatók mindenféle felvágottak, 

sajtok és friss tea vaj. 
Szabadság tér 3. sz., Lutheránus egyház 

épület, az udvarban. 3781

Fűszer-üzletemben 

egy segéd alkalmazást nyer azonnali 
belépéssel. — Egy tanulót felveszek 

fizetéssel. Kocsis Gyula. 3;8t

2 tanone
— fizetéssel — azonnal fölvétetik

Politzer Sándor
fűszerűzletében, — Halasi-nagy-útca.

Z31ad.ő szőlő.
Szolnoki-hegyben, a várostól 5 perc 
nyire, 136 át szőlő és 150 négyszögöl jó vett 
menyes föld azonnal eladó; értekezni lehet 
Szalai Béla tulajdonossal, Vl-ik tized,

Kerekes-útca 142. szám alatt. 3016 

Eladó 3 asztag 3813 
kitűnő minőségű anyaszéna 
Molnár József városi kórházi gondnoknál.

Fekete (Sctoartz) Soma
könyv- és papír-kereskedő, ;

Eladó Urréten
1 jutányos feltételek mellett, a város kaszálló-
1 jával határos, Burányi László és Kéri Fe I 
I renc szomszédságában levő 16 hold jó , 
1 minőségű szántóföld, jó gazdasági épületek- j 

kel, kúttnl és a hozzá tartozókkal együtt; I 
| értekezni lehet a tulajdonos Ősik László ■ 

gazdálkodóval ugyanott. 3815 1 

Saját termésű jó tornát § i 
1 kimerem literenként 36 krajcárért.

G. Tóth Mihály
I I. tized, Nagyhalasi útca 21. régi szám. '

Eladó szölöbirtok 18:8 
Özvegy Csereklyei Károlynénak Kisfái 
SZŐIÖbirtoka, ugyanott földbirtok, vala- ;

I mint úrihegy i SZŐIÖbirtoka is minden 1 
| elfogadható árért szabandkézből eladó.
I III. kerület 3. szám alatti házánál pedig 
27 hektó tavalyi bor van szintén eladó.

Az alj almának

— bármily mennyiségben megveszek.— [
Molitorisz Károly Mária útca 3.

Intelligens családnál két fiú vagy 

leány teljes ellátásra elfogadtatik. 

Zongora használat és a német nyelv 

is elsajátítható . 3812

Bútorozott szoba 
azonnal kiadó 3782

V. tized. Bercsényi útca 14. szám alatt.

Z£.lEk.d<S 38,4
II., Külső Szabadság-út 23. 1 nagy száraz 
borpince azonnal és egy 2 szobás ud 
vari lakás mellékhelyiségekkel november 
l-töl; értekezhetni ugyanott l tolajdoDOSS*!

Két idősebb segéd 37,1 
és két fiatalabb segéd, két 

1 tanone azonnal felvétetik I 

Vitéz Gusztáv 
1 posztó-, vászon és divatárú naykertblifdéítbefi.

3801
II tized, Hegy-útca 87. szám alatti 

2 udvari szobából, konyhából és 

kamrából álló lakás november 1-ére.

Haszonbérbe kiadó
30 holdas ingatlan szőlővel együtt, 
kedvező feltételek mellett, hosszabb 

időre. Cim a kiadóhivatalban. „

Jó kapás
109. szám alatti

kerestetik Tormássy Fe­
renc ügy véd féleSzárkas 

szőlőbe; értekezni lehet
hétköznapokon ugyanott, vasárnap V. tized 
Verbőczi ú'ca 2 ik szám alatt, a törvény- 
széki paloia mellett. 3793

Kiadó lakás.
Jokai-útca 20 — 22. új szám alatt 

udvari Iaká8. egy szoba, konyha, kamra, 
pince, hozzá 2 nagy kocsiszín s két 
istálló november elsejére kiadó. 
Ezen helyiségek műhelynek is igen al­
kalmasak; értekezhetni Katonatelepen 
özv. Darányi Ferencnével. .798

Mai naptól kezdve az

és minden cikkekben leszállított árak!

Réthey F. és Fia.
Apálinkafőzde
tulajdonosokat tisztelettel értesítjük, hogy 
akik kazánjaikat az uj szeszadó törvény 
értelmében kibőviteni, illetőleg az előirt 
mértékhez alkalmalmazni akarják, 

forduljanak bizalommal

Szijjártó Testvérek
rézművesekhez

Kecskeméten, II. kerület, Mária körút 1. 
Leggyorsabb üzemü új berendezések es 
alakítások stb.
Gyors és pontos kiszolgálás'.

Telefon: 182. KOVáCS-fÖlC Telefon: 182.

Artézi szíkvízgyárban
[IX. tized, Zöldfa-utca 248. (új 2.) szám.] 

készül a legjobb

RftrVÍV vidékről hozott DU1 ■ 111 tiszta artézi vízből. 
Megrendelésre házhoz szállittatik. 

A legkellemesebb üdítő ital!

Készítek falkötö vasakat, kapcsokat és mindennemű épület­
munkákat. Borsajtókat külömbözéki emeltyűvel és szölöpré- 
seket. Elvállalok továbbá mélyfúrásokat és ár- 
tézi kútak fúrását 50 métertől 1000 méterig. 

IMI költség*vetés cLijmentesen. “TK®

Értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy 14 év óta 
fennálló g'épZXX'íílxel^emet kibővítve és Uj 
gépekkel felszerelve, házamban megnyitottam. Minden 
a vas- es gépiparba tartozó munkaiatokat gyorsan 
pontosan és legméltányosabban essközlöm.

Kiváló tisztelettel:

IZirátlsr G-37~vjl1sü
|K9T Szabadság-út 1. szám. 3M

Olcsópénz kölcsönöket 41/, kamat alapon folyósittatok, — nagy kamatú 
adósságok kicseréltetnek, díjtalan felvilágosítással szolgál 
PAPP ZSIGMOND I. tized. Dob utca 212 ik imd Reas J. ór fűuerűzlett kSselébea

Nyomatott az Első Kecskeméti Hírlapkiadó- és Nyomda Részvénytársaság Könyvnyomdájában, Kecskeméten. 1911.


